
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
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  اس لعاج إلي:الأستاذ                                                                علوم تجريبية 3 :الشعبة
  سا 2 :المدة                                                             فيزيائيةالعلوم ال : الثاني اختبار الفصل 

 

  

 1  3من  

  :)نقطة 12( التمرین الأول
  

مع قسم النهائي أراد استاذ الفيزياء التحقق من مدى استيعاب التلاميذ لدروسهم خاصة بعد  "الظواهر الكهربائية"بعد الانتهاء من وحدة 
  :،شكّل الأستاذ فوجين من التلاميذ ووفّر الوسائل التالية عناصر كهربائية مجهولةلفي المخبر ثلاث علب أن وجد 
 كة الكهربائيةبا المحر9طارية قوE V. 
 ثلاثة أجهزة أمبير متر مقاومتها مهملة. 
 1ثلاثة مصابيح متماثلة(L )،2(L )،3(L  .0Rمقاومة كل مصباح (
  قاطعةk و أسلاك توصيل. 
  100ناقل أومي مقاومتهR   . 
  تحمل الرموز  عناصر كهربائية مجهولةلثلاث علب, ,Z Y X أحدها ناقل اومي مقاومتهR والآخر مكثفة سعتهاC لثالث او

 .rو مقاومتها الداخلية Lعة ذاتيتهاوشي
  كمبيوتر مربوط مع لاقط التيار لجهازExAO  من نوعFoxy Jeulin.  

  .ر الكھربائي في الدارات التي تحتویھایھدف التمرین إلى التعرف على بعض العناصر الكھربائیة وكیفیة تأثیرھا على التیا
  

  .التعرف على العناصر الكهربائية اهولة :الفوج الأول
0t،وفي اللحظة 01 - بالشكلالمبين  التركيب التجريبيانجز التلاميذ   للأزمنة تمّ غلق القاطعة أمبد(k)، نتوالمشاهدات والنتائج د

  )(A)قيم شدة التيار تعطى بالأمبير (  : 02 -الشكلفي الجدول 

 
  

Zتعرف على طبيعة كل عنصر من العناصر. 1 , Y , X . 
0بين انّ المقاومة الكهربائية للمصباح الواحد. 2 10R  .  

  رقراءة الأمبير مت  حالة المصباح
  الزمن         

  المصباح
0t   t            الزمن  

  رالأمبير مت
0t   t    

1(L   متوهج  منطفئ  (
1(A )  0  0,45  

2(L   متوهج  متوهج  (
2(A )  0,15  0,15  

3(L   منطفئ  متوهج  (
3(A )  0,90  0  

  02الشكل   01الشكل 
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  . rو المقاومة الداخلية للوشيعةRجد قيمة كل من مقاومة الناقل الأومي. 3
  

  .تطور شدة التيار في دارة كهربائية :الفوج الثاني 
 

وفي  الفوج الأولالتي استعملها  الكهربائية س العناصرنفباستعمال  30بالشكل قام تلاميذ الفوج الثاني بتركيب الدارة الممثّلة 
0tلحظة  البادلة  نعتبرها مبدأً للأزمنة تمّ وضع( )k  نعتبر لحظة ( )2(الوضع  إلىتمّت أرجحتها  وبعد مدة زمنية كافية) 1(في الوضع

   :04الشكل تحصلنا على البيان التالي كما في  ، ) زمنةلأالأرجحة للقاطعة مبدأ جديدا لقياس ا
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
 

 .مثّل جهة التيار الكهربائي ومختلف التوترات الكهربائية لكل من وضعي البادلة، واذكر الظاهرة المشاهدة في كل حالة .1
 .))2(كذلك في الوضع و )1(البادلة في الوضع (اكتب المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار في كل حالة  .2

1:هو )1(حل المعادلة التفاضلية  من أجل الوضع  .3
0( )

t

i t I e 


  2:هو )2(، و من اجل الوضع
0( ) (1 )

t

i t I e 


   : 
0I ،0Iجد عبارة كل من  - ،1  2و بدلالة ثوابت الدارة. 

0I ،0I: اعتمادا على البيان جد قيم كل من .4 ،1  2و. 
 .L، ذاتية الوشيعةr، المقاومة الداخلية للوشيعةC، سعة المكثفةRمقاومة الناقل الأومي: استنتج قيمة .5
  .احسب الطاقة الاعظمية المخزنة في كل من المكثفة و الوشيعة .6

  

  ):نقاط 08( التمرین الثاني 
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 

 

( )i mA

t (ms)

1

30

  03الشكل 

 الشكل04

   
3الحليب الطري قليل الحموضة لكونه يحتوي على كمية قليلة من حمض اللاكتيك  6 3C H O  

  ل اللاكتوز خلال الزمن الى حمضاللاكتوز السكر المميز للحليب إذ تحت تأثير البكتيريا يتحو  ويعتبر
  .فتزداد حمضية الحليب تلقائيا و يصبح أقل طراوة اللاكتيك 
  

رمزها بدرجة دورنيكتعطى حمضية الحليب في الصناعة الغذائية  D 1،بحيثD  0,1يوافق وجودg 1من حمض اللاكتيك فيL  الحليبمن  
18Dيعتبر الحليب طريا إذا لم تتجاوز حمضته ) 0,18أيg 1 من حمض اللاكتيك فيLمن الحليب(   

Pierre Dornic تنسب هذه الدرجة للمهندس الزراعي الفرنسي  :معلومة 1933 1864   
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 
  .ان الحلیب قید الدراسة طریا أم لایھدف ھذا التمرین الى تحدید ما إذا ك

 
  :معطیات

):حمض اللاكتيك/شاردة اللاكتات( الثنائية -   3 6 3 3 5 3/C H O aq C H O aq   
: الكتلة المولية لحمض اللاكتيك  -  1

3 6 3 90M C H O g mol    
3طبيعة حمض اللاكتيك تحديد. 1 6 3C H O.  

2  و تركيزه المولي Vنعتبر محلولا مائيا لحمض اللاكتيك حجمه  110C mol L    أعطى قياسpH  هذا المحلول القيمة
2,95pH  25رارة عند درجة الح C .  

  .اكتب المعادلة الكيميائية لتفاعل حمض اللاكتيك مع الماء. 1.1
  .أنشىء جدولا لتقدم هذا التفاعل. 2.1
  .،ثم أحسب قيمتهاpHو Cنسبة التقدم النهائي للتفاعل بدلالة   fعبر عن. 3.1
   ؟)قوي أم ضعيف( ما طبيعة حمض اللاكتيك. 4.1
  .تحديد النوع المهيمن في الحليب الطري. 2

25الحليب الطري عند  pHأعطى قياس  C 2القيمة, 7pH  3د من بين النوعين ،حد 6 3C H O  3و 5 3C H O   الذي النوع
علما أن  .يشكل النسبة الغالبة في هذا الحليب 3 6 3 3 5 3/ 3,84pKa C H O C H O     

  .مراقبة جودة الحليب. 3
40aVتمت معايرة حمض اللاكتيك الموجود في عينة من حليب حجمها  mL  بواسطة محلول مائي bS  لهيدروكسيد الصوديوم

    Na aq OH aq  2تركيزه المولي 14 10bC mol L    .  
  .أكتب المعادلة الكيميائية للتحول الحاصل أثناء المعايرة باعتبار أن حمض اللاكتيك هو الحمض الوحيد الموجود في الحليب . 1.3
30bVحجم  بأساس عند ص –تم الحصول على التكافؤ حمض . 2.3 mL  من المحلول bS.  

  .التركيز المولي لحمض اللاكتيك الموجود في الحليب aC أوجد قيمة -
3.3 .ن ما اذا كان الحليب المدروس طريا أم لابي.    

  


